



# 余杭区人民政府与浙江大学 签订战略合作协议

本报讯(记者 阮伟康 陈书恒) 昨日上午,余杭区人民政府与浙江大学战略合作签约仪式举行。浙江大学党委书记任少波,浙江大学校长、中国科学院院士杜江峰,市委常委、区委书记刘颖出席并并讲话。

区委副书记、区长王华主持仪式。浙江大学副校长黄先海、陈刚等校领导,区领导张立、梅建胜、汤丽玉、吴李鸣,以及有关部门主要负责人等参加。

仪式上,余杭区人民政府和浙江大学签订新一轮战略合作框架协议,以及关于共同支持建设量子研究院的专项合作协议。

任少波代表浙江大学对余杭区委区政府一直以来的关心与支持表示感谢。他指出,余杭与浙大的合作是校地融合发展的样板典范。十多年来,双方携手走出了一条优势互补、产教互融、人才互通的高水平协同发展之路,日益成为休戚相关的发展共同体。

站在新起点上,希望双方勇担战略使命,在百年变局、复兴全局中进一步拉高区校双方的目标站位;聚焦战略任务,在狠抓落实、攻坚克难中推动各项任务取得新进展新突破;强化战略协同,在深化互信、彼此成就中构建更加紧密的发展共同体,不断续写高质量融合发展的新篇章。

杜江峰表示,当前,新一轮科技革命和产业变革迅猛发展,科技创新制高点的争夺和高端人才的战略博弈空前激烈。余杭与浙大持续深化战略合作伙伴关系,推动教育、科技、人才等全方位合作的迭代跃升,充分体现了区校双方抢占未来发展制高点、掌握竞争主动权的战略决心。希望双方坚持创新制胜,合力打造科产教融合的全球创新策源地;强化人才引进,合力打造人心向往的人才集聚地;深化民生赋能,合力推进共同富裕示范窗口建设,不断开创名区名校合作新局面。

刘颖代表区委、区政府对浙江大学一直以来全力助推余杭成长、支持余杭发展表示感谢,并介绍了余杭过去一年经济社会发展情况。刘颖表示,当前,余杭正深入学习贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神,围绕省委全面加强“三支队伍”建设和市委奋进“深化改革、强基固本”主题年部署,锚定“32141”总体目标,加快推进杭州城市重要新中心高质量发展,奋力扛起“勇当先行者、谱写新篇章”的大区担当。希望以此次签约为契机,双方能够聚焦“三支队伍”,携手做大创新人才蓄水池;深化产学研用,聚力打造全球创新策源地;着眼民生福祉,齐心创建共同富裕示范区;发挥智力优势,协同建设杭州城市新中心。余杭也将持续深化政校合作力度,为浙江大学建设中国特色社会主义世界一流大学提供保障服务。

据了解,早在2010年,余杭就与浙江大学签署了第一轮战略合作

协议,拉开了区校合作序幕。2017年,双方签署了第二轮战略合作协议。十多年以来,双方保持着稳定、紧密、深入的交流,在决策咨询合作、干部人才交流、重大项目建设、民生福祉保障等多方面取得了一系列突破性进展。其中,双方共建了全省首个国家重大科技基础设施超重力离心模拟与实验装置,布局了浙大一院总部、良渚实验室、南湖脑机交叉研究院、浙大校友企业总部经济园、浙江大学先进电气装备创新中心等重大平台,打造了区校协同发展的新模式。双方将以本次签约为新起点,围绕省委三个“一号工程”,全面加强“三支队伍”建设,纵深推进科技、文化、教育、医疗、乡村振兴等方面的合作,持续加大高能级创新平台引育力度,深入开展校企协同创新,优化技术转移转化布局,促进更多创新要素向余杭流动集聚,为余杭建设杭州城市重要新中心提供强劲动力。

## 区政府党组会议学习贯彻 全国两会精神

本报讯(记者 刘丽雯 高庆洋) 昨日下午,我区召开区政府党组会议,学习贯彻全国两会精神。区委副书记、区长王华主持会议并讲话,区领导梅建胜、姚文华、吴伟强、胡彪、吴远东、罗建强参加会议。

王华指出,全国两会意义重大,为定向抓落实、抓执行指明了方向。要在深学深悟中把牢方向。坚持把学习贯彻全国两会精神作为当前重要的政治任务,与学习贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神和省市全会、区委全会精神贯通起来,一体学习领会、一体贯彻落实,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,切实把两会确定的目标任务细化为“施工图”,高质量转化为“实景图”。

要在对标对表中狠抓落实。结合习近平总书记重要讲话精神

和政府工作报告的具体部署,聚焦三个“一号工程”、“十项重大工程”、后亚运“十大攀登行动”和杭州城市重要新中心建设持续用力,切实找准抓落实的具体赛道,以更实的举措抓创新,以更强大的力优产业,以更高标准融城乡,以更好成效惠民生,以更严格要求保安全,以工作的实绩实效推动两会精神见行见效。

要在争先争优中奋进实干。要立足新起点,以一流标准、一流能力、一流作风,全面争先争优、全力提质增效,牢固树立“慢干不如快干,晚干不如早干”工作理念,发扬立说立行、马上就办的务实作风,尽量把工作谋在前、想在前、做在前,确保今年政府各项重点工作按期推进、如期完成。要胸怀“干就干最好,争就争第一”的勇气和魄力,大胆谋划、全力攻坚,努力在政府系统形成比学赶超、大抓发展、争先进位的浓厚氛围。

## 太炎中学入选 全国中小学国防教育示范学校

本报讯(通讯员 宋婷) 日前,教育部、中央军委政治工作部联合发文认定公布了2023年全国中小学国防教育示范学校名单,我区太炎中学榜上有名。

太炎中学创建于上世纪80年代,坐落在双千年古镇、杭州城西科创大走廊核心区域的余杭街道。

近年来,学校坚持把国防教育作为思想政治教育和品德教育的重要组成部分,做好做好机构、人员、经费的保障落实工作,并将国防教育纳入学校总体规划、部门目标考核和主题教育体系,开设专门的国防教育课程,逐步形成了常态化、长效化的特色国防教育体系。

学校始终把军训作为“太炎新生教育第一课”,并结合实际情况制定详细的军训计划、军训作息表和评价体系等,通过宣传、训练和总结表彰,提升学生的国防意识和集体荣誉感。

学校定期邀请部队军官进校园宣讲,组织学生“走进军营”参观军史馆、体验军营生活,并且常态化与部队共同举办体育比赛,进一步加强军校之间的交流和友谊。

在特色品牌的建设中,学校还积极打造“校内”+“校外”的活动阵地,依托校外长龙青少年素质教育基地,组织学生参加军训素质拓展活动,营造沉浸式教育氛围。

## 咖啡机器人会拉花 人工智能小镇加快构建智能家居生态链



### 拼在春天里

本报讯(记者 徐超 陈名) 通过强大的人工智能学习系统,只需75秒即可出品冷热皆宜的拿铁、美式咖啡等多款咖啡,还能用机械手臂稳定复刻大师的拉花图案……前不久,中国(杭州)人工智能小镇CSHIA智能家居创新中心正式引入inSpace影智旗下的xbot拉花咖啡机器人,为用户提供智能化、个性化体验的同时,进一步推动服务机器人行业发展。

眼下,智能家居正全面迈入全屋智能时代。中国(杭州)人工智能小镇充分发挥市场资源优势,挖掘家居市场,并在数字经济发展、

智能家居生活的新形势引领下,聚集前沿智能家居创新技术,加快构建智能家居生态链。2020年,CSHIA平台联合四十余家智能家居生态链知名企业,在人工智能小镇共同打造国内首个智能家居生态体验中心,全面整合产品、技术等资源,为客户提供快速适配整合的智能家居解决方案。

接下来,人工智能小镇将持续优化营商环境,以助企服务为核心,通过开展以平台定位为基准的专项培训,以及各种行业峰会、主题论坛、线下沙龙等,聚焦智能家居精细化落地,并围绕智能家居研发、技术、产品、云服务与解决方案,搭建学习交流的平台,不断探索智能家居领域,助力全区经济高质量发展。

## “余”名校携手 风景“浙”边独好 ——记述余杭区与浙江大学走过的十四年

(记者 刘丽雯) 春风再临,柳绿花红,随着3月27日余杭区和浙江大学新一轮战略合作的签署,这座新兴之城与百年学府浙江大学已携手走过了14年。

2010年11月,浙江大学与余杭区签订校地战略合作协议,明确今后双方将就人才、科技、医学等领域建立长期、稳定、深入的战略合作关系。这十几年来,之江实验室、超重力离心模拟与实验室装置国家重大科技基础设施项目、浙大校友企业总部经济园、浙大一院总部项目等先后落户余杭,科技、医疗、教育等领域在校地合作中全面开花,赋能共生。这些携手奋进的成果,都成为了双方发展乐章中不可分割的音符。

### 给百姓更多健康“医”靠

走进浙大一院余杭院区,大厅宽敞明亮,虽人来人往但不见拥挤,各类智能设施引导病人有

序就医,先进的医疗设施基本能满足患者需要。

医疗是民生领域绕不开的话题,每一座城市的建设发展,都离不开对高端医疗的需求。2011年,余杭与浙大一院签约共建浙大一院余杭院区,于2020年成功投入使用。医院运行以来,周边百姓看病,尤其是治疗重症、难症,不再需要去别处求医,在“家门口”就能获得优质的医疗服务。

2020年,为满足人民群众不断增长的对高水平医疗健康需求,余杭区和浙大一院再度携手,共同建设浙大一院总部项目,按高水平国际化三甲医院标准打造成为国家区域医疗中心和国际一流医学中心,进一步提升余杭区的医疗水平,让“舒心就医工程”跃升一个台阶。

去年11月,余杭区和浙江大学医学院合作升级,根据妇女、儿童的需要设置了专门医院,分别是浙江大学医学院附属妇产科医院

余杭院区和浙江大学医学院附属儿童医院余杭诊疗中心。前者建成后将由浙大妇院独立运营,与湖滨院区实行同质化管理,追求高品质妇产科诊疗需求的居民就不必再辛苦往返于其他院区。后者在余杭二院挂牌,会有名医团队成员定期坐诊及手术,能有效提高全科儿科诊疗影响力和辐射力。

### 给发展更多科技支撑

什么是超重力?浙江大学超重力场建设指挥部办公室副主任林伟岸这样介绍说:“飞向太空的火箭加速度是5-8g,航天员会产生胸闷、呼吸不畅等反应。超重力环境下的不寻常效应远不止于此,通过离心机产生更高级别的超重力场,还能产生让‘空间变小、时间变快’的时空压缩效应。”

如何研究超重力,并将其应用到国家建设中?2019年11月,浙江大学超重力离心模拟与实验

装置落地余杭,这是与“天眼”射电望远镜、中国空间站等“同咖位”的“国之重器”。今年,这个浙江首个“国字号”大科学装置有望投入使用。这也意味着,这个产出前沿成果、突破关键技术的“国之重器”,将成为余杭培育发展新质生产力的重要载体之一。回看余杭和浙大的这一次“牵手”,其背后的重大意义,在当下,更在未来。

当前,全球新一轮科技革命和产业变革深入发展,与我国加快转变经济发展方式形成历史性交汇,为实现从“有没有”到“好不好”的高质量发展提供了难得的重大机遇。发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。只有抢抓机遇,加快发展新质生产力,才能抢占发展制高点、培育竞争新优势、蓄积发展新动能,把发展主动权牢牢掌握在自己手里。

(下转第3版)

## 区妇女儿童服务中心正式启用

本报讯(记者 朱解语 见习记者 陈玮铭) 昨日上午,区妇女儿童服务中心启用仪式举行。区委副书记朱红丹,区人大常委会副主任朱幼群参加。

区妇女儿童服务中心位于仓前街道留洋街368号,集教学培训、健身娱乐、咨询服务等功能于一体,总面积1300平方米,内设各功能室11个,包含艺术工作室、创业孵化室、跳操室、烘焙室、声乐室、亲子阅读室、红娘工作室、直播间等。随着新中心的启用,余杭将进一步服务好全区妇女儿童家庭。

启用首日,中心开设了烘焙、八段锦、微景观生态瓶制作等体验课程,吸引了不少市民。后续,区妇联将充分利用好这些共享空间,以丰富多样的课程和活动,如项目交流、创客讲堂、“小余姐妍学家”ABC+X课程体系等,不断输出知



识、经验、视野、人脉,为全区妇女儿童提供更加高质量的服务。

当天,区巾帼人才驿站揭牌,将为全区女性人才及其家庭提供学习交流、减压释压、亲子活动的



服务空间,提供创新创业、婚恋交友、素养提升等各类暖心项目,全力支持女性人才的发展。

下一步,余杭将深化打造“巾帼共富训练营”“美好生活营”“巾



帼科创荟”“巾帼共富工坊”,以巾帼2营1荟1坊的“211”工作新格局,为全区妇女搭建共建共享平台,引导和激发广大女性创新创业创新富、创造美好生活热情。